

幾經風霜 歷經磨練

「煮婦」站上產銷線，一展所長

苗栗縣卓蘭果樹高接梨產銷班第4班的運作情形

文 / 黃貴豪 · 圖 / 劉惠芳 · 黃貴豪



慶生會，大家歡聚一起

提起卓蘭，大家第一個印象就是水果之鄉。的確，卓蘭的氣候條件，最適合發展高品質水果，它位於苗栗縣最南端，是大安溪流域的沖積平原。在50~60年代，卓蘭的水田和山區就已種滿桃、李、葡萄、楊桃、柿子、桔子及橫山梨等高經濟之水果，很受消費群眾的歡迎，大家都稱讚說，卓蘭水果，好吃！

班成立經過

卓蘭果樹高接梨產銷班第4班的前身為卓蘭婦女果樹研究班，成立於民國81年，後經政府輔導整合，於民國83年改名為「卓蘭婦女果樹產銷班」，又於民國87年編為「卓蘭果樹高接梨產銷班第4班」。

該班成立之初只有10幾人，目前有班員22人。班長劉惠芳女士告訴筆者，打從成立之初，該班就以女性幹部為基礎。這一群家庭「煮婦」，由於志同道合，就組成一班全屬女性的娘



劉惠芳班長的果園採行草生栽培，不噴殺草劑

子軍，開始積極從事果園工作，重整祖先留下來的產業。

劉惠芳班長說，班上平均年齡為47歲，年齡最長者為60歲，最年輕為37歲。就教育程度言，國小者有10人、國中10人、高中職各2人。她們先生之職業，以從商者



新品種接穗



在果園現場，班員相互討論管理心得



右一為農試所果樹專家施昭彰博士，在果園現場指導班員



班員相互支援



果園套袋

為最多，共10人，公務員6人，一起經營農業的為6人。

經營情形

苗栗卓蘭果樹高接梨產銷班第4班耕作面積為28.67公頃，分別為梨13.11公頃、柑桔6.5公頃、葡萄2.66公頃、楊桃2.9公頃，其他如桃、李、文旦共4.5公頃。為提高產品品質，班員皆採用有機肥為主，合理的追肥，使甜度提高，並且遵循安全用藥之原則，於87年度取得政府認證核發之「吉園圃」標章，讓消費群眾吃得安心、吃得健康。

產銷情況

劉惠芳班長表示，該班之生產採班員個別經營方式，但在農忙期則以班員互換人工，相互支援的方式協助解決勞力之不足問題。在生產資材方



與他班開會討論栽培管理技術

面如農藥、有機肥料、微量元素、化學肥料、包裝紙箱與高接梨之梨穗等，皆採共同購買，俾使生產成本降低。在銷售方面，以共同運銷為主，各種水果均訂有分級及包裝標準，班員共同嚴守公約，徹底分級包裝，確保品質。

現有設備

成立當初，什麼設備都缺乏，經過多年的努力及卓蘭鎮農會、苗栗區農業改良場及各級長官的指導和協助，現在第4班產銷班已有自己的品牌，也有班員提供之班場所、冷藏庫、選果機、中耕機、割草機、傳真機、沾臘機、噴霧機、電剪及一些教學器材，班員們可共同使用。



分級包裝

經營的困難

由於經營成員均為女性，在農忙期人工缺乏時，僱工不易，工價又高，難免影響農作經營時效，若能在果園內改善自動化噴灌設施，採收時



每月舉辦班會1次



聘請專家列席指導（站立者為劉惠芳班長）

以機械替代人工，將可降低生產成本，並可彌補女性勞動之不足。

未來之展望

班員皆為由廚房走出來之「家庭煮婦」，經過10幾年的磨練，她們不斷的學習，已頗具果園經營之能力，筆



班員自強活動，攜眷參加同樂

者從旁觀察，這些娘子軍具有高昂的求知欲，遇上專家，會不斷的提出疑

問，也正因此，劉惠芳班長曾榮獲90年度全國模範婦女獎，班員黃鳳美女士也榮獲92年度全國模範婦女獎，實在難得。劉惠芳班長還說，民國86年、87年她們這班「娘子軍」曾進入百大優良產銷班之一，她希望政府有關單位能提供更多的學習資源，以提高她們的營農能力，她們相信將來一定會成為婦女果樹班示範班。



日本岡恆牌高級園藝果菜工具

岡恆牌

請認明A級標幟，以免買到仿冒品（水貨）

下列商品全部日本原裝進口

剪定鋏 No.101 No.103 皮套 • No.108 (一支裝) • No.109 (二支裝)	剪定鋸 No.105 No.107 No.110	刈込鋏 No.204 No.205 No.217 (短柄)	採果鋏 No.301 (反刃、直刃)	芽切鋏 No.304 No.307
植木鋏 No.201	盆栽鋏 No.206	松葉鋏 No.207	生花鋏 No.209	ステンレス生花鋏 No.215-S

製造元：



株式会社 岡 恒

經銷處：

新高貿易股份有限公司

台北市峨嵋街68號
郵撥儲金 台北市0015195-5
TEL：(02)2331-4190
FAX：(02)2361-3573